
Kako naj učitelj vpliva na vedenje šolske mladine 
zunaj šole. 

Govoril pri okrajni učiteljski konferenciji za Ljubljansko okolico v 27. dan jul. t. 1. 
učitelj J. B a j e c. 

(Konec.) 

Ne zadostuje torej, da učitelj samo v šoli poprašuje enega ali drugega, kako se 
obnašajo potoma. Zatorej je dobro, da učitelj pred šolo hodi danes po tej, jutri po 
drugej poti otrokom naproti, ali jih od daleč opazuje, da jih nekaj časa čuva. Isto tako 
naj stori tudi po šol i , da se prepriča o njihovem vedenji. — Otroci radi stikajo tudi 
po gozdih, zlasti za gnjezdi in ptiči. Ako učitelj tega ne zapreči, gorje mladim hu
dobnežem! Ako nič ne pomaga in izda svarjenje v šoli, naj gre sam v gozd, da vidi in 
se prepriča, kaj počenjajo v gozdu. — Še huje se godi na paši. Tu počenjajo otroci 
marsikaj grdega, nesramnega, ker jih nobeno modro in pametno oko ne čuva. Pretepajo 
ubogo živino, teptajo njive, kradejo pridelke ter povzročujejo mnoge škode. Pastirji celo 
povzročujejo, da se soseda grdo gledata ter v sovraštvu živita do smrti. — Naj pogleda 
zato učitelj večkrat na pašnik sprehajaje se mesto v krčmo; s tem si bode več zaslug pridobil 
in spoštovanja. — Naj dela učitelj tudi na to, da si lastniki živine oskrbe pametnega 
pastirja, ki bi otroke v strahu imel. Naj učitelj tudi starišem priporoča, da pogledajo 
večkrat na pašnik; istotako v gozd. — 

Pri kopanj i se gode" grde, grde reči. Večina jih sramožljivost izgubi. Učitelj 
jim sicer ne more zabraniti kopanja, razun v globokih vodah, ker jim še sam priporoča 
snago na telesu. Ve gotovo za isti prostor, kamor se hodijo otroci kopat. Naj o lepih 
dnevih sam otroke v daljini nadzoruje. Vsaj lehko opazuje njih vedenje. Ako kaj ne
spodobnega čuje pri takej priložnosti, naj vsem strogo prepovč, da se z nesramnežem ne 
pečajo. Vedno pa naj učitelj skrbi za to, da se dobri in pridni učenci lepega obnašanja 
skrbno ogibljejo na potu ali kjer si bodi drugej poredneža. „Ena garjeva ovca 
mnogo drugih zdravih okuži". 



Zelo potrebno pa je pri vsem tem ravnanji učiteljevem, da vedno deluje in živi v 
soglasji s stariši, da ga podpirajo pri njegovem trudapolnem delu. Ako se sam ne bo 
potezoval za lepo obnašanje svojega krdela, starišem je dandanes le malo na tem, drugim 
nič, zlasti, kadar so otroci šoli izročeni. — Dalje naj učitelj pa tudi starišem priporoča, 
da ne puste" svojih otrok nikdar brez dela; kajti tako se otroci navadijo lenobe, iz katere 
izvira vsa hudobija. 

Tako more učitelj pri šolski mladini mnogo doseči; otroci in stariši ga bodo spo
štovali. 

Koliko pa učitelj more pripomoči k povzdigi moralične zavesti tudi pri bolj od
rasli mladini ? — Kadar je deček predrgnil že nekoliko hlačic ali deklica nekoliko kril 
po šolskih klopeh, ter prestopivši 14. leto prišel popolnoma iz učiteljske oblasti, zraste 
mu greben in misli: „Sedaj me več ne bode imel v rokah"; zahaja med bolj od
rasle ljudi ter njih vzglede posnema. Sedaj še le se predrzne vpričo učitelja počenjati 
vse tisto, kar se mu je v šoli grajalo in prepovedovalo. „Mar mi je! Sem užč star 
15, 16 let", je odgovor. Kako naj pa učitelj tu kaže svoj vpliv? To je še le težavno! 
Šolskih pravil se tukaj učitelj več ne more posluževati. — Kaj storiti? Drugo pot mora 
ukreniti. Tukaj je najprvo njegov lastni vzgled. Učencu nikdar ne pride na misel, da 
bi učitelj kaj napačnega storil. Sedaj se mu pa oči odpro. On vidi, kako je učitelj 
živel pred in kako zdaj. Težak položaj za učitelja! Njegov nekdanji učenec kaže za 
njim rekoč: »Tako sem se v šoli naučil". Naj učitelj vedno misli na prihodnje, da bo 
šolar kdaj mladenič, kateremu bodo polagoma vse napake učiteljeve stopile pred oči. Za
tegadel naj bode učitelj v prvi meri sam luč lepega vedenja, vzgled značajnega, vzornega 
človeka, da se nanj sklicujejo lehko vsi pošteni občani. Naj ne popiva po krčmah ter 
mori tako moralično zavest pri odrasli mladini. Naj se ne pajdaši z mladenči, zlasti s 
hudobnimi. Z njim kakor tudi z drugim spolom naj govori in občuje malo, pametno in 
možato, da ne kažejo s prstom za njim. Žalostno je slišati, da komaj pred 4 leti šol
ske klopi zapustivši mladenič z učiteljem na bratovski klopi sedi. To čujejo drugi ter 
pravijo: „Še z menoj! Tikajrao se!" Kako mora učitelj v tako žalostnih razmerah 
ohraniti svoj vpliv? Kako more poredneža posvariti? Ni mu mogoče. Njegovo obna
šanje mora biti tako, da ga vsi spoznajo za višjega, nego so sami. Kadar se o mlade
niču sliši kaj napačnega, naj ga možato posvari ter mu primeren nauk poda, ne pa smi
jati se in mu pritrditi. — Učitelj naj vedno skrbi za to, da živi z vsemi v lepi slogi in 
soglasji, zlasti z veljavnišimi hišami. Občuje naj le s takimi, ki imajo veljavo pri drugih 
kot pošteni, značajni možje. Naj ne zahaja brez potrebe po hišah ter se razgovarja. 
Vender je pa le dobro, da včasih popraša za tega ali unega, jih pouči, zlasti, kadar je 
čul kaj napačnega o tem ali unem svojem nekdanjem učencu. 

Najbolj pa učitelj vpliva na moralno zavest pri odrasli mladini, da jej posojuje 
lepe, ukapolne knjige, da jih mladenči ali dekleta prebirajo. Priporočila vredno je tedaj 
res „bralno društvo". Ker se je to tudi pri nas osnovalo, sem prepričan, da si 
učitelj v tem obziru nadalje svoj vpliv na moralično zavest pri odrasli mladini ohrani. 
Tako bi ostal učitelj vedno v tesni zvezi s odraslo mladino; posnemali ga bodo, spošto
vali mali in veliki. Tako bodo spoznali stariši in odrasla mladina, da je učitelj res vnet 
za dobro izrejo, sam vzgled lepega obnašanja, pospešitelj moralične zavesti, pravi učitelj 
in voditelj odrasli mladini. Pridobil si bode srca vseh občanov in svest si bode, da je 
svojo težavno nalogo vestno in dobro rešil. 
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